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 Czy Lech Wałęsa rozwiąże parlament? Pytanie to od początku roku staje się coraz 

bardziej aktualne. Zwrócenie się prezydenta do marszałków Sejmu i Senatu o opinię w sprawie 

przedterminowego rozwiązania parlamentu odczytane zostało przez posłów i ugrupowania 

polityczne jako początek realizacji takiego scenariusza. Taką interpretację podawały również 

media. Spotkanie prezydenta z Konwentem Seniorów nie odsunęło groźby podjęcia przez głowę 

państwa takich kroków. Prezydent jednoznacznie domaga się od parlamentarzystów  zmiany 

rządu i premiera. Czy społeczeństwo podobnie jak prezydent widzi konieczność takich posunięć? 

Jak zostałoby przyjęte rozwiązanie parlamentu? Jakie jest społeczne przyzwolenie na zmianę 

rządu? Odpowiedzi na te pytania dostarcza sondaż CBOS1 zrealizowany w ostatni weekend.  

 Rozwiązanie parlamentu spotkałoby się ze sprzeciwem zdecydowanej większości 

społeczeństwa. W przekonaniu blisko dwóch trzecich badanych, w obecnej sytuacji kraju nie 

byłoby to posunięcie słuszne. Jedna piąta ankietowanych przyjęłaby z aprobatą taką decyzję 

prezydenta.  

  CBOS 

 RYS. 1.  CZY W OBECNEJ SYTUACJI UWAŻA PAN(I) ROZWIĄZANIE SEJMU ZA SŁUSZNE  
 CZY TEŻ NIE? 
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1 „Aktualne problemy i wydarzenia” (57), 3-6 lutego ‘95, reprezentatywna próba losowa dorosłych 
mieszkańców kraju (N=1217). Badanie zostało przeprowadzone przed  spotkaniem Lecha Wałęsy z Konwentem 
Seniorów, ale po zwróceniu się prezydenta do marszałków o opinię w sprawie możliwości rozwiązania parlamentu. 
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 Warto zauważyć, że prawdopodobnie także na skutek krytyki ze strony partii 

opozycyjnych, za rozwiązaniem parlamentu opowiada się obecnie mniej osób niż przed 

miesiącem2. Wówczas rozwiązanie Sejmu i ogłoszenie nowych wyborów aprobowała jedna 

czwarta badanych. 

  CBOS 

 RYS. 2.  CZY CHCIAŁ(A)BY PAN(I), ABY PREZYDENT ROZWIĄZAŁ PARLAMENT I 
OGŁOSIŁ  NOWE WYBORY? 
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Tak Nie Trudno powiedzieć
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 Dwie trzecie pytanych uważa, że - gdyby doszło do rozwiązania Sejmu - 

parlamentarzyści nie powinni podporządkować się decyzji prezydenta. Respektowania 

postanowienia głowy państwa przez Sejm oczekiwałaby zaledwie jedna piąta badanych.  

  CBOS 

 RYS. 3.  CZY UWAŻA PAN(I), ŻE OBECNY SEJM POWINIEN NORMALNIE PRACOWAĆ,  
 ROBIĆ SWOJE NIEZALEŻNIE OD POSTANOWIEŃ PREZYDENTA? 
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2 Pytanie zadane w styczniu brzmiało „Czy chciał(a)by pan(i), aby prezydent rozwiązał parlament i ogłosił nowe wybory?”. 
Dlatego też nie można z całą pewnością porównywać ich wyników. Dane styczniowe pochodzą z badania „Aktualne 
problemy i wydarzenia” (56), 6-9 stycznia ‘95 (N=1230). 
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 Zdecydowanie mniejszy sprzeciw społeczeństwa niż rozwiązanie parlamentu wywołać by 

mogła dymisja rządu. Obecnie wiadomość o ustąpieniu rządu częściej przyjęto by z 

zadowoleniem niż z niezadowoleniem. 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY WIADOMOŚĆ O USTĄPIENIU OBECNEGO RZĄDU PRZYJĄŁ(ĘŁA)BY PAN(I) :  
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z zadowoleniem z obojętnością
z niezadowoleniem Trudno powiedzieć
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 Odsetek ankietowanych, którzy byliby z tego zadowoleni, wzrósł w stosunku do stycznia 

o 8 punktów procentowych. W warunkach nasilającego się konfliktu między koalicją a 

prezydentem nie przybywa też osób, które byłyby temu przeciwne. Tak jak miesiąc temu 

najliczniejszą grupę stanowią ci, którzy zmianę rządu powitaliby obojętnie. 


